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IL DIABETE IN CIFRE

Obesità e diabete, soprattutto di Tipo 2, sono in preoccupante aumento in tutto il mondo, rientrando a pieno titolo tra le malattie cronico-degenerative più impattanti sulla salute dei cittadini. Le stime globali dell’Organizzazione Mondiale della Sanità prevedono per il 2015 circa 2,3 miliardi di persone in sovrappeso, più di 700 milioni di obesi e, conseguentemente, più di 300 milioni di diabetici.
I dati ISTAT 2009 indicano per l’Italia una prevalenza del diabete diagnosticato del 4,8%, che aumenta con l’età, raggiungendo il 18,9% negli anziani con più di 75 anni. Complessivamente sono almeno 3 milioni gli Italiani che soffrono di diabete e circa 1 milione le persone che, pur avendo la malattia, non ne sono a conoscenza. 
La cosiddetta epidemia di “diabesity” - le due condizioni sono strettamente legate, con più dell’80% dei diabetici che è obeso - ha importanti ripercussioni di carattere sociale ed economico. Si tratta di una condizione che nel 2010 ha determinato il 10-15% dei costi dell’assistenza sanitaria nazionale e ha fatto registrare più di 70.000 ricoveri per complicanze del diabete come ictus cerebrale, infarto del miocardio, insufficienza renale, retinopatia diabetica, amputazione degli arti inferiori.
Per quanto riguarda la distribuzione della malattia nella popolazione in Italia:

· il 55% delle persone con diabete è maschio;

· il 56,6% ha oltre 65 anni, il 35,4% tra 45 e 65, ma l’8% ne ha meno di 45 e, se consideriamo la fascia di età sino a 55 anni, questa percentuale sale al 18,8%: quasi 1 persona con diabete su 5 ha oggi meno di 55 anni; 
· il 91,9% è colpito da diabete di tipo 2 e, tra questi, 1 su dieci ha tra i 45 e i 55 anni, ma già 4 su cento meno di 45, segno che la malattia una volta definita “diabete senile” è sempre più giovane; 
· i due terzi dei soggetti con diabete di tipo 2 sono in sovrappeso (Indice di Massa Corporea superiore a 27) e solo meno del 20% risulta normopeso;

· nel diabete di tipo 1 l’obesità riguarda circa un quarto dei pazienti;
· poco meno di un terzo delle persone con diabete tipo 1 (28,9%), e il 17,3% di quelli con tipo 2, è fumatore. Il dato è particolarmente allarmante alla luce del forte rischio di complicanze vascolari correlate al fumo di sigaretta, soprattutto nel diabete di tipo 1.
I Costi del Diabete in Italia
Il costo annuale delle persone con diabete per il SSN è pari a 11 miliardi di euro mentre il costo medio per paziente con diabete è di 2.589 euro all’anno di cui:
· 31,9% farmaci

· 49,2% ricoveri da complicanze

· 18,9 specialistica e diagnostica
In particolare, il costo maggiore a livello di Regione è in Puglia, seguita da Friuli Venezia Giulia, Emilia Romagna e Marche mentre i costi minori si registrano in Trentino Alto Adige, Liguria, Lazio e Piemonte.

Fonti:
* Quaderni del Ministero della Salute, Annali AMD 2010
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